

組最近更接獲諸多市民陳情，指稱親友慘遭不幸的命案現場有財物短缺，或警方案發後追查出的財物損失清單與死者遺失數量不符的情事發生，他們質疑警方可能聯合這些特定的殯葬業者在命案現場上，下其手「趁火打劫」。經過該小組的深入追查，佐

答：有關殯葬業與員警疑涉風紀乙案，本府警察局業依台灣台北地方法院檢察署八十九年十月十二日北檢銘月八十九他四〇七七字第四三八七四號偵查指揮書，深入調查中；本案俟調查結束後，另行函覆。

一四二

質詢日期：八十九年十月十三日

質詢對象：馬市長英九、警察局王局長卓鈞

質詢題目：馬市長行事泛政治化上行下效，警員取締攤販栽贓陳

說明：警察局執行清道專案，嚴厲取締攤販，竟將矛頭對向議員、總統？

本席接獲一群攤販作證指出，警察局大安分局十二日上午取締臨江街市場攤販，一名徐姓警員面對攤販抱怨馬市長不知民間疾苦，警員開單太過頻繁，竟然當街咆嘯說：「誰叫你們要選阿扁當總統」，聞者莫不

為之氣結，質疑馬市長不敢負起政治責任，竟將矛頭對向他人，簡直是輸不起的心態，是賴皮市長、栽贓市長。

近來，本席亦常聽到本會議員同仁私下抱怨，警察局被監督的很厲害，便示意員警執行清道專案，向被取締民眾推說：「是市議會決議要警察掃蕩攤販、清除路霸」、「是×××議員叫我們來的」。本席對於警察局一再放任警員蓄意抹黑、栽贓議員，甚至賴到不相干的總統身上，此種泛政治化的行事作風令人不齒

答覆單位：台北市政府（警察局）

。而此種風氣的擴散，其實就是來自馬市長凡事泛政治化，製造衝突，與中央對抗，因此「上行下效」，盡得馬市長真傳。

本席要求馬市長趕緊收起政治對抗的身段，勇於任事，敢於承擔，以免再被基層員警有樣學樣。本席亦要求王局長說明該許姓員警的言行是誰授意？為何不敢光明正大地說這是馬市長的政策，是市警局在執行？市警局從今以後，要如何教育員警行政中立，執行公務時不涉個人政治喜惡和偏見？要如何做到？如果再有類似不當言行，要如何處置？

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一、查本府警察局為有效取締違規攤販、確保用路人權益，已訂有「加強取締違規攤販執行計畫」，針對重要街道、觀光景點、捷運區站及市場周邊等嚴重妨害交通路段之違規攤販，列為優先整頓重點，並責由轄區分局選定攤販及障礙物較為嚴重路段或地區，規劃「清道專案」勤務，結合本府相關局處人員、機具，強力整頓取締，絕未推諉係依「市議會決議要警察掃蕩攤販、清除路霸」或「○○議員叫我們來取締的」始執行。

二、另本府警察局為有效防範員警執行違規攤販工作衍生執行偏差、擾民或言詞欠當等情，業訂有「取締違規攤販注意事項」乙種，函發各單位主管（管）利用各種集會勸教等機會，加強法令教育及灌輸員警正確服勤觀念，並要求員警執行勤務，應嚴正執法，講求技巧及態度，以圓滿達成任務。

三、至本案警察局大安分局徐姓警員八十九年十月十二日上午

執行清道專案勤務時，在臨江街市場取締違規攤販，當街咆哮「誰叫你們要選阿扁當總統」等不當言語乙節，據本府警察局大安分局報稱，徐員於上述時間執行勤務時，因接獲民眾檢舉，才前往取締，惟現場違規攤販一再向徐員表示「最近景氣不好，謀生困難，希望警方不要取締如此頻繁」，但徐員不為所動仍繼續開罰單，期間忽聞違規人與圍觀民眾閒聊中，提起各自政治立場，對於現任政府或褒貶等言語，徐員乃隨口附和「政府是你們選的，我也沒辦法，誰叫你們要選○○○」等語，言行不無欠妥，致遭物議，惟查與執行取締違規攤販工作無關。為杜絕類似情事，業責由警察局列案例教育，確實檢討改進，並依相關規定追究疏失責任在案。

四、有關本府警察局執行「清道專案」勤務，向來秉持行政中立、依法行政立場，要求員警勤務中，應本於權責嚴正執法，倘日後發現員警有藉故推責、蓄意抹黑、栽贓民意代表或上級長官等情，當責由警察局從嚴追究相關人員疏失及督導不周責任。

一四三

質詢日期：八十九年十月十三日

質詢議員：羅宗勝、許富男、陳秀惠

質詢對象：市長馬英九、都發局、工務局建管處、建設局、教育局

質詢題目：學校蓋在礦坑上，校園安全的不定時炸彈。
說明：一、學校蓋在礦坑上，猶如一枚不定時炸彈，嚴重威脅到校園安全！